

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

на Бирюкову Веру Витальевну, соискателя ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность; менеджмент)

Выполненное Бирюковой В.В. исследование на тему «Эффективность развития вертикально-интегрированных нефтяных компаний на основе использования стратегических преимуществ» в области экономики, организации и управления предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность) показывает обширные знания и понимание автором проблем экономического и стратегического развития промышленных систем. Также автор продемонстрировал знания и в смежных областях экономических наук таких как: «Управление проектами», «Стратегический менеджмент», «Производственный менеджмент», «Государственное управление и регулирование», «Маркетинг», что подчеркивает использование серьезного методологического инструментария и свидетельствует о соответствующем научном обосновании объекта и предмета исследования.

Результаты диссертационного исследования освещены в 50 научных работах, в том числе в 9 монографиях, в 31 изданиях, рекомендованных ВАК, из которых 8 включено в международную базу цитирования SCOPUS и WOS, что подчеркивает значительные достижения соискателя в научно-исследовательской сфере. На основании публикационной активности также можно констатировать способности Бирюковой В.В. решать сложные научные проблемы, которые обладают высокой степенью важности, как для национальной экономики в целом, так и для экономики, организации и управления сложными промышленными комплексами РФ.

Бирюкова В. В. в 2003 году окончила ГОУ ВО «Уфимский государственный нефтяной технический университет» по специальности «Экономика и управление на предприятии нефтяной и газовой промышленности». После окончания университета с сентября 2007 года работала преподавателем, с ноября 2007 года по сентябрь 2008 года старшим преподавателем, а затем до сентября 2009 года доцентом кафедры «Экономика и управление на предприятии нефтяной и газовой промышленности». С сентября 2020 года по настоящее время является доцентом Уфимской высшей школы экономики и управления УГНТУ. В 2003 поступила в очную аспирантуру УГНТУ, а в 2006 году защитила кандидатскую диссертацию на тему «Формирование программ повышения эффективности нефтегазодобывающих производств» в региональном

диссертационном совете Д 002.198.01 Уфимского научного центра РАН. Во время работы в УГНТУ активно занималась повышением своей научной квалификации и самостоятельным изучением теоретических и методических проблем в области экономики и управления в нефтегазовой отрасли. В 2020 году прикреплена для прохождения стажировки в ФИЦ «Кольский научный центр РАН».

Вопросы управления и развития стратегических преимуществ вертикально-интегрированных нефтяных компаний (ВИНК) остаются дискуссионными, и на современном этапе развития экономической науки не получили хорошо проработанного концептуального научного решения. До настоящего времени, не сформированы, отвечающие проблемам развития ВИНК, теоретические основы методологии стратегического планирования и управления. Существуют концептуально-методологические проблемы устойчивого стратегического развития ВИНК и оценки уровня их сбалансированного развития. Также видится недостаточная научная база понятийного аппарата и механизмов адаптации к управлению стратегическими преимуществами ВИНК в современной турбулентной внешней среде энергетических рынков и в условиях быстроменяющейся высокотехнологичной экономики. Данные аспекты и определили выбор темы, цель, задачи, объект и предмет исследования.

Диссертационное исследование Бирюковой В.В. имеет логическую структуру, носит комплексный характер и отражает все современные теоретические концепции, методологические подходы и модели в рамках проблемы стратегического планирования и управления промышленными системами.

В ходе подготовки диссертации Бирюкова В.В. выполнила большой объем научно-исследовательской работы, большое внимание уделила изучению отечественной и зарубежной научной литературы по теме исследования, активно участвовала в международных и всероссийских конференциях.

В диссертационном исследовании Бирюковой В.В. решена актуальная научная проблема по развитию новых подходов к управлению стратегическими преимуществами вертикально-интегрированных нефтяных компаний, имеющая важное социально-экономическое и прикладное значение.

На основании комплексной оценки научной, практической и педагогической деятельности соискателя следует констатировать, что Бирюкова Вера Витальевна успешно выполнила диссертационную работу, которая соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013, №- 842 в ред. от 01.10.2018, №-1168), является зрелым специалистом и научным работником,

СВЕДЕНИЯ О НАУЧНОМ КОНСУЛЬТАНТЕ

диссертации Бирюковой Веры Витальевны «Эффективность развития вертикально-интегрированных нефтяных компаний на основе использования стратегических преимуществ», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность; менеджмент)

Череповицын Алексей Евгеньевич, доктор экономических наук (2009 год), профессор (2012 год).

Докторская диссертация «Стратегия инновационного развития нефтегазового комплекса Северо-Запада» защищена в 2009 году в диссертационном совете Д 212.224.05 при Санкт-Петербургском государственном горном институте имени Г.В.Плеханова (техническом университете) (199106, Санкт-Петербург, 21-я линия, дом 2), отрасль науки – Экономика, специальность – 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по Номенклатуре специальностей научных работников, приказ Минобрнауки России, 25.02.2009, №59; в ред. приказов Минобрнауки России №-294 от 11.08.2009 и №-5 от 10.01.2012). (Диплом доктора наук ДДН № 011198 от 25 сентября 2009 г.).

Основным местом работы является Санкт-Петербургский горный университет (199106, г. Санкт-Петербург, 21 линия В.О., д.2.; тел:(812) 328-82-28; Череповitsyn_AE@pers.spmi.ru). Занимаемая должность – декан экономического факультета, заведующий кафедрой организации и управления.

За последние пять лет (2016-2020гг.) Череповицын А.Е. имеет 36 публикации в рецензируемых научных изданиях (входящих в Перечень ВАК России) и монографий в сфере исследования 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность; менеджмент):

1. Череповицын А.Е. Формирование организационной структуры управления проектом освоения месторождения сверхвязкой нефти/ Е.В. Ишкова, А.Е. Череповицын // Современная экономика: проблемы и решения, 2016 - №80(80). 1/0,5 п.л. - С. 33-45,
2. Череповицын А.Е. Исследование инновационного потенциала нефтегазовой компании на разных стадиях эксплуатации месторождений/ А.Е. Череповицын, А. Краславски // Записки Горного института 2016. Т.222 - 0,9/0,5 п.л. - С. 892-902
3. Череповицын А.Е. Методы и инструменты формирования промышленной политики в нефтеперерабатывающем секторе России/ А.Н. Ал Джанаби, А.Е. Череповицын, Н.В. Ромашева // Экономика и предпринимательство, 2017. № 11 (88). - 0,6/0,2 п.л. - С. 1244-1248.
4. Череповицын А.Е. Методические подходы к сценарному планированию в минерально-сырьевом комплексе/ А.Е. Череповицын, Ф.Д. Ларичкин,

В.Д. Новосельцева, А.М. Фадеев, Л.И. Гончарова //Проблемы развития территории. 2017. № 6 (92). - 1,1/0,3 п.л. -С. 53-67.

5. Череповицын А.Е. Система стратегического планирования в сегменте «нефтепереработка» как важнейший инструмент промышленной политики/ А.Н. Ал Джанаби, А.Е. Череповицын, Н.В. Смирнова //Российский экономический интернет-журнал. 2017. № 4.- 0,5/0,2 п.л. - С. 4.

6. Череповицын А.Е. Особенности стратегического управления нефтегазовым комплексом и транспортировки углеводородной продукции при освоении морских нефтегазовых месторождений Арктики/ А.М.Фадеев, А.Е. Череповицын, Ф.Д. Ларичкин, С.А. Агарков //Вестник Мурманского государственного технического университета. 2017. Т. 20. № 4. - 1/0,3 п.л.- С. 742-754.

7. Череповицын А.Е. Экономическая оценка проектов CCS-EOR на примере месторождений Ямало-Ненецкого автономного округа/ А.Е. Череповицын, П.С. Цветков //Север и рынок: формирование экономического порядка. 2018. № 5 (61). - 0,9/0,5 п.л. - С. 62-71.

8. Череповицын А.Е. Перспективы освоения углеводородного потенциала арктического шельфа Российской Федерации в современных макроэкономических условиях/ А.Ю. Цветкова, А.М. Фадеев, А.Е. Череповицын //Север и рынок: формирование экономического порядка. 2018. № 3 (59). - 0,9/0,3 п.л. - С. 33-42.

9. Череповицын А.Е. Кадровое обеспечение реализации шельфовых проектов в Арктике как эффективный инструмент стратегического управления нефтегазовым комплексом/ А.М. Фадеев, А.Е. Череповицын, Ф.Д. Ларичкин, А.Ю. Цветкова //Север и рынок: формирование экономического порядка. 2018. № 2 (58). - 0,9/0,2 п.л. - С. 16-25.

10. Череповицын А.Е. Оценка приоритетности разработки месторождений российской Арктики как инструмент эффективного природопользования в современных макроэкономических условиях/ А.М. Фадеев, А.Е. Череповицын, Ф.Д. Ларичкин, С.В. Федосеев //Энергетическая политика. 2018. № 4. - 1/0,3 п.л.- С. 34-47.

11. Череповицын А.Е. Инновационный подход к освоению минерально-сырьевого потенциала Арктической зоны РФ/ А.Е. Череповицын, С.А. Липина, О.О. Евсеева //Записки Горного института. 2018. Т. 232. - 0,7/0,3 п.л.- С. 438-444.

12. Череповицын А.Е. Экономические перспективы развития производства сжиженного природного газа/ А.Е. Череповицын, Ф.Д.Ларичкин, А.Г. Воробьев, А. Иброхим //Горный журнал. 2018. № 2. - 0,6/0,2 п.л.- С. 59-64.

13. Череповицын А.Е. Стратегическое управление нефтегазовым комплексом в Арктике/ А.М. Фадеев, А.Е. Череповицын, Ф.Д. Лаичкин. Монография. Издательство: Кольский научный центр Российской академии наук (Апатиты), 2019, 25,2/8,4 п.л.- 289 с.

14. Череповицын А.Е. Концептуальные экологические аспекты развития арктических территорий как ключевые приоритеты модернизации России/

Липина С.А. ,Череповицын А.Е. Липина А.В.// Минеральные ресурсы России. Экономика и управление. 2019. № 3 (166). - 0,7/0,3 п.л.- С. 65-71.

15. Череповицын А.Е. Перспективные российские проекты сжиженного природного газа: методические подходы к их оценке/ О.О. Евсеева А.Е. Череповицын// Север и рынок: формирование экономического порядка. 2019. № 1 (63). - 0,9/0,4 п.л. - С. 69-78.

В том числе 17 публикаций по теме диссертации Бирюковой В.В..
Основание: Приказ Минобрнауки России от 16 апреля 2014 г. №326, п.10

Научный консультант, декан экономического факультета, заведующий кафедрой организации и управления федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский горный университет», доктор экономических наук, профессор



Алексей Евгеньевич Череповицын

199106, г. Санкт-Петербург, 21 линия В.О., д.2.

Телефон: (812) 328-82-53

e-mail: Cherepovitsyn_AE@pers.spmi.ru

«25» марта 2021 г.



Сделано по поручению: А.Е. Череповицын
Заведующий отделом: Е.Р. Яновицкая
25 " 03 2021 г.